

**Слово на министъра на отбраната Тодор Тагарев по повод посрещането
на 13-тия контингент от Кандахар**

26 март 2013 г., Казанлък

Уважаеми генерал Симеонов,

Господин Тотев,

Госпожо кмет,

Ваше Преосвещенство,

Уважаеми генерали, офицери, сержанти и войници,

Граждани и близки на военнослужещите,

Вече над 10 години България участва в Международните сили за поддържане на сигурността в Афганистан – години, през които българският войн доказва своя професионализъм, уменията си да действа в многонационална и мултикултурна среда, прояви забележителния си боен дух. Длъжни сме да отбележим, че държавното и военното ръководство винаги са получавали само високи оценки за действията и резултатите на нашите военнослужещи в Кабул и Кандахар.

Неоценим е и натрупаният боен опит, който ще бъде споделян и занаят в учения и тренировки на родна земя. Неоценими са и чисто човешките приятелства, създадени в екстремна среда, в която екипността, взаимната помощ и взаимодействието са определящи за успеха на операциите.

Мисията на военнослужещите от 13-та охранителна рота на летище Кандахар също получи висока оценка от българското и от съюзното командване. Отново бе доказан професионализмът на Българската армия. Денонощни дежурства на наблюдателните кули и контролно-пропускателните пунктове, механизирани и пеши патрули, постоянна бдителност при проверките на моторни превозни средства и пешеходци – това бе ежедневието на нашите

военнослужещи през шестмесечния период на отговорната им и трудна мисия.

Голяма е благодарността и към екипите от съветници за оказаната помощ в обучението и методическото подпомагане на формированията от Афганистанската национална армия и на афганистанските лекари в Регионалната военна болница в Кандахар.

Тази мисия е последна за екипа от старши съветници, които участваха в обучението на Регионалния тренировъчен център на афганистанската армия. С техния принос този център вече може самостоятелно да изпълнява своите задачи. Последна е и мисията на медицинските екипи, активно участвали във формирането, структурирането, методическото и практическото подпомагане на афганистанските си колеги от регионалната болница на 205-ти корпус на Афганистанската национална армия. Удовлетворени сме, че тази болница вече също е в състояние да изпълнява самостоятелно своите задачи.

Според Стратегията за трансформиране на участието на въоръжените ни сили, нашите ангажименти в Афганистан ще продължат и след 2014 година чрез военно подпомагане на обучението, осигуряване и поддръжка на Афганистанските национални сили за сигурност. Участието на България ще бъде в рамките на тренировъчната мисия на НАТО със съветнически екипи в състав до 150 души. По този начин ще подкрепим процесите на политически промени и развитие на страната.

Контингенти на Българската армия участват в операции по поддържане на мира не само в Афганистан, но и в Косово, Босна и Херцеговина, във военноморската операция на Европейския съюз край бреговете на Сомалия-„Аталанта“, в плаващия щаб на постоянната военноморска група на НАТО и в мисията на ЕС за обучение на силите за сигурност на Мали. Имаме военни наблюдатели в Либерия и в Грузия.

Въоръжените сили на България изпълняват успешно задълженията си по защита на суверенитета, независимостта и териториалната цялост на страната и своевременно оказват помощ на населението при бедствия.

Това става в условията на световната икономическа и финансова криза, довела до намаляване на разходите за отбрана и сигурност. И пред нас стои

задачата как с намалените средства да постигнем по-добри резултати. Такава възможност дава прилагането на инициативата на НАТО за „Интелигентна отбрана“ и на ЕС за „обединяване и споделяне“.

Тази трансформация на въоръжените сили е насочена към изграждането и поддържането на способности на Българската армия, които да осигурят ефективно изпълнение на възложените мисии и задачи с отчитане на измененията във военностратегическата среда, финансово-икономическите и демографските възможности на страната, както и изискването за ускорено и пълноценно интегриране в структурите на НАТО и Европейския съюз.

През краткия период, отреден от Конституцията, служебното правителство няма да работи по свой бюджет и няма да разработва дългосрочна програма за управление на страната. Но ние ще направим необходимото, за да осигурим стабилност и приемственост във функционирането на държавните институции, да гарантираме реда и сигурността на българските граждани, да проведем демократични, свободни и честни избори и да продължим да изпълняваме своите ангажименти като страна-членка на Европейския съюз и на НАТО.

Но преди всичко желая на всички вас здраве, много професионални успехи и щастие в личния ви живот.

Благодаря Ви!